

大宝山矿有一双"采矿之眼

■全媒体记者徐亚辉 通讯员沈春生

在矿山开采过程中,每一个项目作 业前都要对地形进行精确的测绘和计 算,把握作业区域具体情况,为矿山的 规划设计和开采勘探提供数据支撑,同 时保障安全生产。因此,矿山测绘是矿 产资源开发利用的第一步,也是关键一 步,承担此项工作的人员被形象地称为 "采矿之眼"。

近日,记者在位于韶关市曲江区沙 溪镇的大宝山矿业检测中心测量队(以 下简称"测量队")看到,2名队员正在操 作无人机对指定矿山区域进行航空摄

影测量,不一会便自动采集到该区域的 相关地形数据信息,还可获得直观、高 清的矿山3D实景影像图。

职工

这支由12人组成的测量队,便是 大宝山矿业的"采矿之眼",他们承担 着大宝山矿业的生产测量、工程建设 测绘、危险源点监测等任务。近年 来,测量队紧跟数字化、信息化、智能 化矿山建设步伐,积极探索利用新技 术进行矿山测绘,解决了多项技术难 题,大大提高了工作效率,避免了安 全隐患。

从徒步到航摄

大幅提高作业效率与安全性

大宝山矿业是一座大型多金属露 天开采矿山,资源储量丰富且可综合利 用伴生矿多,但由于开采历史及特殊地 质条件的影响,还存在排土场、尾矿库 等风险源。

"我们的作业面覆盖整个矿区。以 往进行测绘,需要人工到野外徒步采集 数据,队员一出去就是一整天,一人一天 要测绘几百个点,不仅费时费力还存在很 大安全隐患。"测量队队长程新桃表示,野 外作业环境恶劣,在采场进行测量作业时 面临高边坡、交叉作业等安全隐患;在林 地作业,面临毒虫、毒蜂、毒蛇等不可控危 险因素。"传统测绘方式效率低,安全防 控难度大,这些都将成为制约着矿山高 质量发展的决定性因素。"程新桃说。

为了提升作业安全和工作效率,自 2022年起,测量队便开启创新转型之 路:引入并不断实验"UAV数码航摄技 术"在高海拔、大落差矿山的落地应 用。但创新之路并非一帆风顺,由于大 宝山地质成矿复杂、地磁干扰大、山区 气候多变、横风诡异,给测量队在确保 UAV数码航摄成果精度方面增加了很 多不确定因素和难度。

"由于不同矿山的情况不同,目前 可以借鉴的经验也几乎没有,只能靠自 己不断进行摸索实验。"程新桃说,通过 不断优化航线和外业控制网,选配抗干 扰能力强的通信技术,反复在不同时期 对排土场、采场、尾矿库等不同区域进 行测试、验证,最终确定最优的作业模 式,相继解决山区无线通信受限、地磁 干扰、设备续航时间等多种困难,实现 该技术在高海拔、大落差、强磁场的矿 山测绘的全面运用,"UAV数码航摄技 术"从无到有而优。

记者了解到,"UAV数码航摄技 术"可以实现短时间内完成大面积矿 山测绘工作,大大提高了工作效率,避 开了接触式测量带来的安全隐患,极 大地降低了安全风险,实现本质安全。

从2D到3D

让测绘成果"立"起来

"UAV数码航摄技术"提升了测绘 效率和安全性。如何将测绘的成果更 直观地展现出来,让测绘成果"立"起 来,也是测量队近年来不断探索创新 之处。

采访当天,程新桃带着记者来到 她电脑前,分别展示了两张图:一张是 此前根据人工徒步测绘所采集的点绘 制成的采场综合平面图;另一张是通 过航摄获取数据,融合"三维实景建 模"技术所制作成的矿山3D可视化实 景图。"此前的二维平面图上布满了各 种点和线,看得人眼花缭乱。如今3D 可视化实景图,就可以非常直观地观 察到矿区的实际情况。"程新桃介绍, 实现测绘成果的三维立体化,也为公 司决策层提供了一个更加直观的信 息,对于他们进行矿山规划、开采等各 项工作带来了极大的便利。

目前,"UAV数码航摄技术""三维 实景建模"技术已在大宝山矿业得到 广泛应用。据了解,在近期连续强降 雨造成的灾害中,测量队多次"逆行" 冲锋在一线,也正因有了新技术的加 持,才能为矿山快速完成灾后基建修 复、深入实施新一轮安全生产规划及 时提供更加精准的数据信息。

"大宝山矿业是传统型的矿山企 业,因地制宜发展新质生产力至关重 要。"程新桃介绍,目前,测量队正在研 究无人机搭载机载雷达测量技术,通 过激光雷达与影像融合技术,以设备 代人,实现高智能、高精度、高效率作 业,进一步为矿山采场标准化建设、高 效化生产、精准化项目建设提供支撑, 为矿山生产和高质量发展提供更有 效、更精准的数据支撑,助力智慧矿山 建设。



网约车司机艾祥华:

每天"行善半小时" 8年为乘客免单超3700单

■全媒体记者马大为

每天上午10点到10点半,是深圳网约 车司机艾祥华的"免单时间"。这段时间 里,他常常待在车站、公交站、地铁口附近, 见到扛着大包行李的乘客,就会从副驾的 窗口伸出一支写着"深圳公益,传递善意" 的小旗子,"他们往往是刚到深圳的打工 人"。惊讶、担忧、疑惑……是许多初次见 面的乘客的反应,但最后留下的都是感动。

这一善举,艾祥华已坚持8年,为乘客 免单超3700单。他说:"做好事,不必等到 有钱再做,帮助别人是最顶级的快乐,相信 这样能让社会越来越好。"

"我觉得自己干的事,有价值"

谈到免单,艾祥华回忆起2003年的一 段往事。那时,高中刚毕业的他第一次出 远门,提着自家种的西瓜和桃子,从湖南邵 阳农村老家来深圳探望姐姐。令他没想到 的是,大巴行至城郊就让全部乘客下车 了。慌张的他跟着其他乘客上了一辆不知 去向何方的公交车。"当时车上特别挤,我 拎着大包小包,很窘迫,也很不安。然后有 人起身给我让了座。我当时就觉得深圳这 个城市好温暖,心里安定了很多。"

大学毕业后,艾祥华便来到深圳,干过 机器装配、快消品销售,跑过货运,2016年 成为网约车司机。工作中他发现每天都有 订单很少的时候。"我常跑工业区,经常在 路上看到拿着大包小包找工作的人,他们 看起来也像我当初那样有点不知所措。闲 着也是闲着,我就主动开过去问他们要不 要坐车,并免费把他们送到目的地。"

"一提到是来深圳打工的,我就来劲 了。"艾祥华说。许多人初来乍到,人生地不 熟,会向他询问工作和租房信息。一段时间 后,他养成了一个习惯,时不时去工业区和城 中村转转,把工厂门口的招聘信息和城中村 里的招租信息拍下来,分享给找工作的人。

有一次,艾祥华接载的两个小伙子,在 深圳找工作好几天都没结果,他便将之前 收集到的招聘信息全给了他们。两人在车 上一连打了十几个电话,最后找到一份快



■艾祥华。**全媒体记者叶灿辉/摄**

递分拣员的工作。"那时,我觉得自己干的 事,有价值。"艾祥华说。

"'行善半小时'是我跟自己的约定"

为了帮助更多有需要的人,艾祥华定了 每天10点到10点半这个固定免单时段,免费 里程在15公里以内。"15公里,开车大概是半 小时,'行善半小时'是我跟自己的约定。"

为了方便跟乘客沟通,艾祥华自制了 一面小旗子。在副驾座椅的背后粘贴上两 张纸条,分别写着"如果您是来深圳找工 作,15公里内我可以免费送您。""彼此陌 生,用实际行动传递善意是最好的交流方 式,希望乘客在以后的人生路上,遇见需要 帮助的人,以实际行动伸出援手。"

自从车上贴上纸条,不少乘客也打开了 话匣子。"以前几十分钟的车程里,大多数乘 客一言不发。"艾祥华说,"现在好多乘客都愿 意跟我聊天,还问能不能拍照发到社交平台 上。"有些因"一单之缘"加了微信的乘客,遇 到心结时,甚至会把艾祥华当作倾诉的对象。 "失恋的小伙子都安慰了好几个。"他打趣道。

在艾祥华的车里,司乘关系融洽,"其 实婉拒免单的乘客也相当多,有的乘客看 到车上的提示,甚至想转一些钱作为善款, 用以帮助其他有需要的乘客。"

如今,艾祥华的"行善半小时"仍在继 续,经由这辆网约车所跑过的线路,正编织 出一张善意之网,网住都市人匆匆脚步里 散落的温情。